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Model for evaluering af stiftsråd 

1 Indledning 

I regeringsgrundlaget ”Nye mål” er anført følgende om stiftsråd: 

”For at øge demokratiet og den lokale selvbestemmelse i folkekirken er 
der i en række af landets stifter igangsat forsøg med stiftsråd valgt af 
menighedsrådene. Regeringen vil foretage en evaluering af forsøgene 
inden udgangen af 2007 og på baggrund heraf tage stilling til, om 
stiftsrådene skal gøres permanente.” 

Der er p.t. forsøg med stiftsråd i følgende stifter:  

 Forsøget startet Forsøget udløber Forsøgets navn 

København 1. april 2005  31. marts 2009 Stiftsråd 

Lolland-Falster Februar 20041 31. marts 2007 Stiftsråd 

Fyen 1. april 20052 31. marts 2009 Stiftsråd 

Aalborg 1. april 2005 31. marts 2009 Udvidet stiftsud-
valg vedrørende 
økonomi 

Viborg  30. november 2008 Stiftsbestyrelse 

Århus 1. april 2005 31. marts 2009 Stiftsråd 

Haderslev 1. april 2005 31. marts 2009 Stiftsråd 

 

Forsøgene er, som det fremgår, typisk iværksat for perioden 1. april 2005 – 
31. marts 2009 – svarende til funktionsperioden for provstiudvalgene og 
stiftsudvalgene vedrørende økonomi, som skulle vælges i januar – marts 
2005. 

Stiftsrådenes sammensætning fremgår af Bilag I. Som det fremgår har stifts-
rådene ganske forskellig størrelse (fra 6 til 26 medlemmer) og sammensæt-
ning, herunder forskelligt forhold mellem antal gejstlige og antal læge med-
lemmer. Der anvendes også forskellige valgprincipper såvel for læge som for 
gejstlige medlemmer. 

Stiftsrådenes opgaver fremgår af Bilag II. Som det fremgår er det forskelligt i 
hvilket omfang stiftsrådet ud over en rent rådgivende funktion også er blevet 
tillagt besluttende kompetencer. 

                                                
1 Forsøget var oprindelig godkendt for perioden februar 2004 – udgangen af marts 
2005. Forsøget blev i maj 2005 forlænget til udgangen af marts 2007. 
2 For så vidt angår mellemkirkeligt arbejde iværksættes forsøget først 1. april 2006. 
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2 Evalueringens opgaver 

Evalueringen af forsøgene med stiftsråd skal omfatte følgende spørgsmål: 

A. Opgaver 

• Hvor og hvordan er initiativet til etableringen af stiftsrådet opstået? 

• Hvilke kompetencer har det enkelte stiftsråd været tillagt? 

• Hvilke sagsområder har stiftsrådet faktisk arbejdet med? 

• Hvad har resultatet været af stiftsrådets arbejde på de enkelte områder? 

• Vurdering af eventuelle permanente stiftråds opgaver 

− rådgivende eller besluttende kompetence 

− hvilke sagsområder 

B. Arbejdsform 

• Hvordan har stiftsrådet arbejdet? 

− Antal møder 

− Antal sager pr. møde 

• Hvem forbereder sagerne og formulerer indstillinger? 

• Har stiftsrådet haft administrativ understøttelse? 

• Hvordan træffes beslutninger og hvem lægger op til dem? 

• Vurdering af arbejdsform 

C. Sammensætning 

• Hvordan er stiftsrådet sammensat? 

• Hvem har formandskabet? 

• Vurdering af sammensætningen: 

− Fælles råd i forhold til rent lægt råd 

− Forholdet mellem antal læge og antal gejstlige medlemmer 

− Sammenhæng mellem sammensætning og opgaver 

− Stiftsrådets størrelse - for stort/småt 

D. Omkostninger 

• Vurdering af omkostninger i.f.m. stiftsrådet 

− Herunder evt. sekretariatsomkostninger og medgåede arbejdstimer 
(lønnede og ulønnede)  

E. Værdi 

• Vurdering af stiftsrådenes værdi for folkekirken 
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− Har stiftsrådet gjort en forskel? 

− Fordele og ulemper ved permanente stiftsråd 

− Eventuelle alternativer til permanente stiftsråd 

3 Evalueringens metode 

Evalueringen forankres i en styregruppe bestående af: 

- to biskopper 

- to medlemmer indstillet af Landsforeningen af Menighedsråd 

- Kirkeministeriets departementschef (formand) og kontorchef Paolo Perotti. 

Der tilknyttes en referencegruppe bestående af formændene for samtlige 
stiftsråd samt formændene for stiftsøkonomiudvalgene i de stifter, hvor der 
ikke er forsøg med stiftsråd. 

Kirkeministeriet varetager sekretariatet. 

 

Evalueringen gennemføres ved strukturerede interviews, jf. de ovenfor anfør-
te spørgsmål. 

For alle syv stifter, hvor der er forsøg med stiftsråd, gennemføres så vidt mu-
ligt interviews med: 

- Stiftsrådets formand 

- Biskoppen 

- Stiftsamtmanden 

- Stiftskontorchefen 

- 2 læge medlemmer (tilfældigt valgt) 

- 1 gejstligt medlem, dvs. præst eller provst (tilfældigt valgt) 

- relevante personer, der ikke er medlem af stiftsrådet 

For de tre stifter, hvor der ikke er forsøg med stiftsråd, gennemføres så vidt 
muligt interview med biskoppen, stiftsamtmanden, stiftskontorchefen, for-
manden for stiftsøkonomiudvalget samt formænd for Landsforeningen af 
Menighedsråds distriktsforeninger herom. 

Der gennemføres endvidere en drøftelse med Præsteforeningen, kirkefunkti-
onærernes organisationer og relevante folkekirkelige organisationer.  

Evalueringen sammenfattes i en rapport, som skal være afleveret inden ud-
gangen af 2007.
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